# 光山县乡村建设示范县创建工作消报

第九十一期

光山县乡村建设行动专项小组办公室

2023年11月25日

# 光山县乡村建设工作进展

# 一、县级工作开展情况

11月23日,驻郑州市全国、省人大代表视察组在郑州市人大常委会主任周富强、副主任朱河顺的带领下,来我县开展党建引领、乡村建设、乡村治理、重点项目建设等方面集中视察活动。市人大常委会主任谢天学、副主任张全胜,副市长翟晓宾,县委书记王建平,县人大常委会副主任王照锋、李奎、陈猛等陪同视察。

代表们认为,光山县是一座有历史、有故事、有潜力、有活力的城市,文旅资源丰富,交通区位优越,创新驱动前景广阔,干部群众干事创业精神十足,城乡面貌发生巨大变化。代表们表示,下一步将紧密结合工作实际,认真履行代表职责,持续深入基层调查研究,为推进全省经济社会高质量发展积极建言献策,为共同谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章贡献力量。

#### 二、专班工作开展情况

11月22日,农产品仓储物流专班到殷棚乡实地督查快递进村工作情况。11月以来,邮政管理局先后前往孙铁铺、十里镇、马畈镇、殷棚乡等乡镇实地走访企业,查看快递进村落实工作,召开现场会,了解旺季快递服务保障措施,要求各快递公司尽快入住到位,实现乡村快递共配共享。

11月22日起,县域广播电视建设一体化专班持续入村督导应急广播项目村级平台建设工作。

11月24日,县域社会保障均等化专班实施的2023年光山县农村敬老院转型区域养老服务中心任务4个基本完成。通过对原有敬老院增加社区日间照料功能,为辖区老年人提供开放的集中娱乐、饺子宴、义诊理发等服务;增加居家养老服务功能,为辖区困难失能、半失能老年人提供居家上门服务。

11月22日-11月25日,农村防汛抗旱和供水保障专班持续推进水系连通及水美乡村工程建设及农村供水管网建设工作。其中水利局牵头、发投公司实施的水美乡村工程冯河段清表 6.2km,蔡桥河段清表 3km,累计修筑护坡 2.6km,便道 1.1km。晏河乡潘畈河、詹堂河溢流堰持续施工。城投公司持续开展农村安全饮水管网巡查及维修工作。

# 三、示范村工作开展情况

# (一) 文殊乡撞山寺村

撞山寺村已完成石场路口至壮山牧业专业合作社1.1公

里绿化工程,栽种紫薇、桂花 500 棵;村内主干道进行行道树刷白、除草、修剪 8 公里;整合村民组废弃宅基地等闲置资源,进行改造提升为小花园、小菜园、小果园、小游园两处。对村部出入口路面进行加宽和硬化,目前曾河村民组对安装的 25 盏路灯进行挖窑,即将进行路灯安装。对吴大湾、付店塘已经按照施工图纸进行施工中,吴大湾塘目前砌坡方砖、沙子和水泥已经运到,即将开始施工;付店塘即将对进水口、排水口进行施工。姜湾、黄湾、曾河邱店 4 个村民组大塘清淤治理工作已经完成,施工正在进行中。整修"碟子塘"3口,砌石护坡 500米,安装路灯 25 盏,种植行道树280棵,拓宽道路 780米,打造 530平方米的文体广场一处。目前正在推进官楼、付店等 5 个村民组 3.5 公里路面硬化。对接县乡村建设专班实施水系连通小泥河溢洪道修复工程。总计划投资 275 万元,目前已完成投资 143 万元,占比 52%。

其中,为持续改善村内基础设施,进一步提升水美乡村 形象,文殊乡撞山寺村抢施工黄金季节,对曾河路进行提质 改造,在方便群众出行的同时,进一步唱响"水美撞山"生 态品牌。

### (二) 凉亭乡光明村

光明村已完成对凉泼路至光明村党群服务中心约 3.4 公里道路进行拓宽提质建设,主要包括土路基拓宽、碎石铺设,6 米宽、20 公分厚度道路硬化,路肩土培护及绿化亮化。完成对光明村原党群服务中心内外进行全面提质改造,规范村

级组织工作事务、机制牌子和证明事项,配齐办公设备。对全村 11 个村民组大塘进行清淤治理,已完成 4 口大塘清淤治理,对水面的漂浮物进行清理。对文化广场进行提质建设,已完成破损地面、台面修复,完成 14 个路灯的检修。总计划投资 1020 万元,已完成投资 810 万元,占比 79.4%。

其中,光明村同时作为乡村建设示范村和我县村集体经济试点村,以夯实基础设施建设推动村级产业发展,进而反哺村集体提升生产生活条件。

本期主送: 县委常委,县人大主任、副主任,县政府副县长,县政协主席、副主席,法检两长,其他县处级领导抄送: 各乡镇(街区)党(工)委书记,县委各部委办,县直机关各单位主要负责同志